
 

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج العُمانية

*للحصول على أوراق عمل لجميع الصفوف وجميع المواد اضغط هنا                                   

                  https://almanahj.com/om                     

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الثاني عشر اضغط هنا                                              

                 https://almanahj.com/om/12                   

* للحصول على جميع أوراق الصف الثاني عشر في مادة علوم ولجميع الفصول, اضغط هنا                                           

                 https://almanahj.com/om/12science                   

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الثاني عشر في مادة علوم الخاصة بـ الفصل الأول  اضغط هنا                                    

                  https://almanahj.com/om/12science1                   

* لتحميل كتب جميع المواد في جميع الفصول للـ الصف الثاني عشر اضغط هنا                                

                  https://almanahj.com/om/grade12                   

     * لتحميل جميع ملفات المدرس عبد الناصر غازي اضغط هنا                                           

        للتحدث إلى بوت المناهج العُمانية على تلغرام:  اضغط هنا                        

                  https://t.me/omcourse_bot                                  
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   :95394573      ) خبير تدريس (    : عبدالناصر غازياعداد ) أ (           دراسي الاوللفصل الا          احياء الثاني عشر

============================================================= 

1 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 صل الثانيالف 
 التنفس الخلوي

 التنفس أنواع    
مع الوسط الخارجي وجسم الكائن الحي من  2O - 2(COه تبادل الغازات ) ييتم ف : ) أ ( تنفس خارجي

 . بعملية الشهيق والزفيرخلال الرئتين 
والتي  ATPلإنتاج الطاقة في صوره  الخليةهو التنفس الذي تقوم به  : داخلي ) ب ( تنفس خلوي
 .بين الخلية والوسط المحيط بها    2O -2 (COحيث يتم فيه تبادل الغازات )  تستخدم في عمليات الأيض

------------------------------------------------------------------------------------------- 
  بين التنفس الخارجي والخلوي ؟ س : ما العلاقة

 الدم برينتقل ع          جينبالأكسوفر  طاقه من حيث الإمداد ي       الخارجي         ج :
 الى                                                                                                                                                                  

 الخلايا            حدثي       تنفس خلوي                                                              
---------------------------------------------------------------------------------------  

 . ج : الميتوكوندريا   ؟س : ما العضيه  المسئولة عن التنفس الخلوي في الخلية 
---------------------------------------------------------------------------------------  

 والتنفس الخلوي : التنفس الخارجي بينمقارنة 
 التنفس الخلوي التنفس الخارجي المقارنة وجه

هو التبادل الغازي بين الكائن  التعريف
 وبيئته

هو تحرير الطاقة من المواد 
 العضوية داخل الخلية الحية

 تحرير الطاقة توفير الاكسيجين الاهمية
 الخلايا النشطة ) العضلات ( بيئة والكائن الحي ) الرئتين (ال مكان الحدوث

 الجلوكوز ( O2الاكسيجين )  المواد المتفاعلة
 ( ATPطاقة )  2O  ,  O2H المواد الناتجة

: مقارنة بين ما يتم للوقود في الخلية ومحرك السيارة 
 
 
 
 
 
 



   :95394573      ) خبير تدريس (    : عبدالناصر غازياعداد ) أ (           دراسي الاوللفصل الا          احياء الثاني عشر

============================================================= 

2 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

ن التمثيل الضوئي والتنفس الخلوي :مقارنة بي 
 التمثيل الضوئي التنفس الخلوي ةالمقارن وجه

 في النباتات والطحالب الخضراء في جميع الكائنات الحية مكان الحدوث

 ستيدات الخضراءالبلا الميتوكندريا العضية

 O 6O12H6C 2O + CO2H +2 المواد المتفاعلة

 2O + CO2H 2+ O 6O12H6C المواد الناتجة

 ماص للحرارة طارد للحرارة نوع التفاعل

 طاقة ضوئي ( ATPطاقة كيميائية )  نوع الطاقة

علاقة تكاملية تبادلية حيث يكمل كل منهما عمل الاخر من حلال تبادل  العلاقة بينهم
 المواد الناتجة

 

 الرسم

 

 

 

 

 

 

 

 
 التنفس الخلوي

 
 خلوي هوائي يلزمه اكسجين .)أ(             يشمل كلا من الاتي :

 . لا يلزمه اكسيجين هوائيلوي لا خ)ب(                                      
 : الهوائيأولاً : التنفس الخلوي 

 ( مرحله اكسدة حامض البيروفيك .  2)                  السكري .  الانشطار( مرحله  1يتضمن : ) 
 لكترو  . ( سلسله نقل الإ 4)                     ( دوره كريس .               3)             
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3 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

  ملاحظات هامة :
   مركبات الطاقة : –((  1)) 
 : في الخلية ) أ ( مركبات اعلي طاقة 
                            +Pi  +                      ) فوسفات (Pi  ) فوسفات ( 
  AMP                                    ADP                                   ATP                     

 ادينوسين احادي الفوسفات          -Piادينوسين ثنائي الفوسفات          -Piادينوسين ثلاثي الفوسفات          
 اعلي مركبات الخلية في الطاقة          

 . ADPالي  ATPلكي نحصل علي الفوسفات يتم تحويل 
 : في الخلية طاقة مركبات اقل(  ب) 

 ) فوسفات (  Pi) يتحول الي (                        +                              
GMP                                    GDP                                   ATP                       

 فاتاحادي الفوس جوانسين             ثنائي الفوسفات     جوانسين         ثلاثي الفوسفات      جوانسين    
      . يسمي ذلك بتفاعل الفسفرة المباشر لمادة التفاعل 

------------------------------------------------------------------------------------------ 
 الفسفرة : –((  2))  

الأعلى في  ATPمركب  ( الي ADP - GTPهي عملية يتم فيها تحول مركبات الطاقة الاقل )
 الطاقة  .

  انواع الفسفرة :
 دورة كربس . –تحدث في مرحلة الانشطار السكري  فسفرة علي مستوي المادة : -1
 تحدث في دورة كربس .فسفرة مباشرة :  -2
 تحدث في سلسلة نقل الالكترونات .فسفرة مؤكسدة :  -3

------------------------------------------------------------------------------------------- 
 : لاسموزية الكيميائية ) الكيموسيموزية (ا –((  3)) 

 هي عملية يتم فيها نقل مادة كيميائية من وسط اعلي تركيز بها الي وسط اقل تركيز منها .
 ( . قل تركيزمثال : نقل ايونات الهيدروجين من فراغ الميتوكندريا ) اعلي تركيز ( الي الحشوة ) ا

------------------------------------------------------------------------------------------- 
 : جزيئات نقل الالكترونات –((  4)) 

 FADجزئ  +NADجزئ  المقارنة
 فلافين اميد ثنائي النيوكلتيد نيكوتين اميد ثنائي النيوكلتيد الاسم

 لنياسين الذي مصدرة فيتامين ) ب (مشتق من فتامين ا المصدر
ناقل للالكترونات ويحمل ايو   الوظيفة

 HADNمكونا  ( H+هيدروجين ) 
ناقل للالكترونات ويحمل جزئ هيدروجين 

 (2H )  2مكوناHADF 
 صغير الحجم كبير الحجم الحجم

 لايتحول خارج الميتوكندريا 2HFADيتحول الي  التحويل
 لعددقليل ا كثير العدد العدد
 



   :95394573      ) خبير تدريس (    : عبدالناصر غازياعداد ) أ (           دراسي الاوللفصل الا          احياء الثاني عشر

============================================================= 

4 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 : مستقبلات الالكترونات –((  5)) 
 مستقبلات غير عضوية مستقبلات عضوية

 كيميائيةمركبات  ةبروتينيمركبات 
 لميتوكندرياا حشوةتوجد في  توجد في الغشاء الداخلي للميتوكندريا

 المستقبل النهائي المستقبل قبل النهائي
 مثال : الاكسجين الابيكينو  والسيتوكروممثال : 

------------------------------------------------------------------------------------------- 
 الفركتوز:   و    الفرق بين الجلوكوز –((  6)) 
 سكر احادي          سكر احادي نوعه :                         

 6O12H6C           6O12H6Cرمزة :                        
  س : ما الفرق بين سكر الجلوكوز وسكر الفراكتوز ؟ 
 في مجموعة الكربونيل في كل منهما  الفرق يكمنج : 
 ( .  C=O مجموعة كيتو  ) الفركتوز            وفي      (   H مجموعة الدهيد ) الجلوكوزففي 
                                    C=O       

 يمكن ا  يتحول اليجزئ الجلوكوز                      
 بفقد هيدروجين  فراكتوزجزئ                        
 مجموعة الالدهيد                       

                            
                                       

-------------------------------------------------------------------------------------------
 ما يحدث لسكر الجلوكوز قبل الانشطار : –((  7)) 

 ( السيتوسول ترتبط مجموعة 6Cعند دخول جزي سكر الجلوكوز )
 مع ذرة  ADPالي جزئ  ATPفات ناتجة من تحول جزي ـــــفوس 

 م ــث فوسفات 6فركتوز في جزئ السكر ويتكو   ( 6) الكربو  رقم 
 ة ــــوينتج مجموع ADPاخر التحول الي جزئ  ATPيعاود جزي 

 كر ــــفي جزئ الس ( 1) فوسفات جديدة ترتبط مع ذرة الكربو  رقم 
 الي حمضوهو الذي ينشطر  ثنائي الفوسفات 6,  1فركتوز ويتكو  

 . كينيز فركتو انزيم فوسفو, ويتم ذلك بمساعدة بيروفك 
------------------------------------------------------------------------------------------- 

 : بعض انزيمات التنفس –((  8)) 
من ثنائي الفوسفات  6,  1فركتوز فوسفات الي  6: يقوم بتحويل فراكتوز  كينيز فركتو انزيم فوسفو -1

مع الجلوكوز لكي  ADPالي جزئ  ATPفات ناتجة من تحول جزي ـــــفوستي ط مجموعارتبخلال ا
 طر .ينش

 . Aيقوم بتحويل البيروفات الي الاستيل كوانزيم  : بيروفات ديكربوكسليزانزيم  -2

يعمل علي تدفق ايونات  الهيدروجين الي داخل الحشوة من المنطقة بين الغشائين  :سنثيز  ATPانزيم  -3
 وعمل فسفرة مؤكسدة .

 ء .يعمل علي اختزال الاكسيجين وتكوين الما: انزيم السيتو كروم اوكسيديز  -4
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5 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 إلي سلسله نقل الإلكترونات

 فقط %11نسبة الطاقة الناتجة     اولا : المسار الكربوني                                      
 ( مرحله الإنشطار السكري 1) 

 
  . لا تتم في الميتوكوندريا 
  تبدا في السيتوسول ) السيتوبلازم بدو  عضيات (  وتستكمل في السيتوبلازم لوجود

 الانزيمات به.  
 اكسجين .  ) علل؟ ( ............. لا تحتاج الى 

  . تحدث في التنفس الخلوي الهوائي واللاهوائي 

  فسفرة علي مستوي المادةيحدث فيها . 

 ؟ .  التاليبنفسك من الرسم  المرحلةلخص خطوات 
 
 
 
 
 
 
 

...................................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................................

  س : ما هي نواتج مرحله الإنشطار السكري ؟ 
 إلي مرحله أكسده حمض البيروفيك . جزئ حمض بيروفيك                  2   ج : 

              يستغل في انشطة الخلية          )) صافي (( ATPجزئ    2او   )) ناتج (( ATPجزئ    4         
            2FADHول الي  يتح            NADHجزئ  2         
                                                          H+جزئ  2         

 معادلة التفاعل :
2 Pyruvak Acid + 2NADH + H+ +2ATP+ 2ADP               ++ 2Pi + 2NAD  6O12H6C 

------------------------------------------------------------------------------------------- 
  وتحصل منة علي الطاقة ؟ 2COس : لماذا لا تحطم الخلية مركب 

 .مركبات الطاقة  لإنتاجلا  به عدد اقل من ذرات الكربو  لا تكفي ج :   
------------------------------------------------------------------------------------------- 

 لكي ينشطر .(  2ATP ) يلزم السكر  -1لاتي : ل انتبه
 . جلوكوز 2 سكر سكروز = سكر المالتوز =  -2                

 فسفرة

الأسهم المتكررة تدل علي حدوت 
سلسلة من التفاعلات تمت للوصول 
(  7 الي المركب النهائي كما في رقم )

 الصفحة السابقة .



   :95394573      ) خبير تدريس (    : عبدالناصر غازياعداد ) أ (           دراسي الاوللفصل الا          احياء الثاني عشر

============================================================= 

6 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 يتحول      الي

 يرتبط مع الاستيل

 

 

 ( مرحلة أكسده حامض البيروفيك 2) 
 

 والحشوة للميتوكندريا تتم علي الجدار الداخلي
                              H 

 
 يتحول الي 

  ارتباطه في الميتوكوندريا من خلال الحشوةدخل إلي ي                               
   بروتيني يوجد في الغشاء الداخلي للميتوكوندريا                                            

                                                           

                                                                      
                                                                         

                                                                   +NADH + H              اختزال  +NAD                   
 

      
 انتبة للاتى    

 ( SHرابطة ثيول ) من خلال (  COA) ( مع المرافق الانزيمي  CO 3CHترتبط مجموعة الاستيل )     

 س : لخص خطوات أكسده حامض البيروفيك من الرسم المقابل ؟ 
1- ................................................................................................................................... 

          ................................................................................................................................... 

2- .................................................................................................................................. 

         .................................................................................................................................... 

3- ................................................................................................................................... 

          ................................................................................................................................... 
  النواتج :
 .  ) المرحلة التالية ( إلي دوره كريس            Aجزئ استيل كوانزيم  2            
 .  الخليةخارج الي                2CO جزئ  2            
        NADHجزئ  2            
  إلي سلسله نقل الإلكترونات                              H+ جزئ  2            
 المرحلة ؟ هذهمن الناتجة  ATPكم عدد جزيئات   ATP....  جزئ        

   معادلة التفاعل :
2+ 2CO +2H  2NADH +  CoA +-2Acetyl                  + 2CoA      +2Pyruvate  + 2NAD                             

حامض بيروفيك   

 بيروفات

 يفقد ذرة كربو  في صورة
2CO  او مجموعة كربوكسيل

 ( COO-منخفضة الطاقة ) 

  Aمرافق إنزيمي كو 

 Aو انزيم تيل كسا
 

  CH3COمجموعه إستيل 
 بها ذرتين كربو 
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7 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 ( مرحله دوره كريس ) دوره حمض الستريك (3) 
 
 ات (        إكتشاف العالم هانزكريس . وتنسب ايضا لتكو  حامض الستريك ) الستر 
          . عبارة عن سلسلة من تفاعلات الأيض 
  تتم داخل الميتوكندريا بوجود الأكسجين باستثناء الخطوة الخامسة تتم في الغشاء الداخلي

 للميتوكندريا. 
  فسفرة علي مستوي المادةيحدث فيها . 
  مباشر لمادة التفاعلفسفرة يحدث فيها. 
  عملية التنفس بالرغم من انتاج كمية قليلة من تعتبر من اهم مراحلATP علل ؟ ,,, 
  2FADHو  NADH تنتج اكبر كمية من لأنها   

 

 تفاعل الفسفرة المباشر لمادة التفاعل              
 

إلي  يتحول   GTP  ومنه إلي   GDP  من بنقل مجموعه فوسفات   COAالمرافق الإنزيمي   يتم التخلص من

ATP    
  فسفرة مباشر                                                                                              

 س : أوصف الدورة كما بالرسم:
 ............................................................................................. ج :

...................................................................................................... 

....................................................................................................... 

....................................................................................................... 
 نواتج المر حلة : 

4 CO2                    الخليةإلي خارج  . 
6 NADH 
6 +H                 سلسله نقل الإلكتروناتالي         

2 2FADH               
2 ATP           تستغل في انشطة الخلية 
 
 

 معادلة التفاعل :  
                                    + 6FAD                     +DNA2Oxaloacetate + 2ADP + 2Pi + 6+   CoA-2Acetyl

+ 2ATP 2+ 2FADH 2CO+ 4 +H6  NADH +6  CoA +2Citrate + 2                             
   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهاية المسار الكربوني ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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8 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 جزي سكر جلوكوز  2= 

 ( 1)  ملخص
 المسار الكربوني نواتج

 
 
 
 

 يستهلك    يستهلك     يستهلك                                                                                                                                    

 
 
 
 
 
 

 

  المخطط السابق يجمع بين علاقات بين النواتج والمتفاعلات باي شكل من الاشكال تستخدم في
 حل اسئلة الحسابات المختلفة الخاصة بالمسار الكربوني .

 فكم مرة تحدث دورة كربس ؟                 نتج في المسار الكربوني   :  س
 ج : 

 

 𝒙 = 𝟔𝟎 𝐗 𝟐𝟔  =  دورة 𝟐𝟎

===================================================== 
 جزي سكر فراكتوز  1جزي سكر جلوكوز =   1
 جزي بروتين  1) يعادل ( جزي حمض اميني   1) يعادل (  جزي سكر جلوكوز  1
 جزي سكر مالتوز  1
  جزي سكر سكروز  1

 جزئ واحد جلوكوز

 6ATPاو ناتج  4ATPصافي 

 10NADHاو بدو  تحويل  8NADHبالتحويل 

 210FADHاو بدو  تحويل  28FADHبالتحويل 

+10H 

26CO 

 حمض بيروفكجزئ 2

 COAاستيل جزئ 2

 2دورة كريبس 

2ATP 

2Pi

O22H 

260CO 

26CO  2دورة كريبس 

2CO60 X 
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============================================================= 

9 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 فقط %91نسبة الطاقة الناتجة     ني :الهيدروجي ثانيا : المسار                                     
 لكترونات والاسموزية  الكيميائية( سلسله نقل الإ 4) 

 . تتم في منطقة الحشوة            
  كمستقبل نهائي للالكترونات يلزمها وجود اكسجين. 
  يحدث فيها اكسدة للنواقل الالكترونية (2NADH , FADH )  متحولة الي (FAD , +NAD  ).    
 32 تعطي ATP . 

  يحدث فيها فسفرة مؤكسدة. 

 الابيكينو  . –ج : هي السيتوكروم 
 2NADH , FADHإستقبال الإلكترونات التي تنقلها نواقل الإلكترونات  : الوظيفة

 
 
 
 
 
 

( الالكترونات الي سلسلة نقل الالكترونات  2NADH , FADHتنقل النواقل الالكترونية ) -1
وتمرر الهيدروجين الي المنطقة ما بين غشائي الميتوكندريا ) الفراغ ( فتتاكسد متحولة 

 ( . FAD +NAD ,الي )  

لي خارج ( ا H+تعمل علي ضخ ايونات الهيدروجين )  تطلق سلسلة نقل الالكترونات طاقة -2
 الغشاء الداخلي للميتوكندريا ) الفراغ ( .

الحشوة  ( الي الابيكينو  –السيتوكروم يتم تمرير الالكترونات عبر المستقبلات العضوية ) -3
 ATPليستقبلها الاكسيجين المستقبل النهائي وكذلك يتم تمرير الهيدروجين عبر انزيم ) 

 .  ATPالي   ADPسنثيز ( وحدوث فسفرة مؤكسدة 

يتكو  الماء من اتحاد ايونات الهيدروجين مع الاكسجين والالكيرونات بمساعدة انزيم  -4
12 السيتوكروم اكسيديز . 𝑂2 + 2𝑒−  +  2𝐻+      انزيم  السيتوكروم اكسيديز         𝐻2 𝑂 

 

 

فسفرة 
 مؤكسدة
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11 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 ( 2ملخص ) 
 نواتج المسار الهيدروجيني

  
  
  

 بدو  تحويل                                                   بدو  تحويل           
 34 ATP                                                      

 بالتحويل بالتحويل                                                                     
 

32 ATP                                                       

===================================================== 
  
  
  

 بدو  تحويل                                                   بدو  تحويل           
 28 ATP                                                      

 بالتحويل                                                     بالتحويل                 
 

26 ATP                                                       

===================================================== 
ية :      سباب التالإنتبه   تختلف الطاقة النظرية عن الطاقة الحقيقية في المسار الهيدروجيني للأ  
الداخلة في  مفسفرةفي طبقه الدهو  المنة  خلال الغشاء الداخلي بل يفقد جزء H+ ( لا يمر كل1

 تركيب الغشاء الداخلي للميتوكوندريا . 
 في انشطه داخل الخلية تتطلب طاقه . H+ يدخل بعض ( 2

 نظريا

3ATP NADH =  

   30 ATP=X 3  10NADH 

2ATP =  2FADH 

   24 ATP=X 3  8NADH   8 ATP =X 2  24FADH 

  4 ATP =X 2  22FADH 

حقيقي
ايا

2,5ATP NADH 

   25 ATP=X 2,5  10NADH 

1,5ATP  2FADH

   20 ATP=X 2,5  8NADH   6 ATP =X 1,5  24FADH 

  3 ATP =X 1,5  2DH2FA 
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11 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

  س : ما هي الاسموزيه الكيميائية ؟
بين   H+ خدام الطاقة المختزنة نتيجة الفرق في تركيز أيونات الهيدروجين بإست  ATPج : هي عمليه بناء 

 .ATPإلي  ADPسينثيز لتحويل  ATPجانبي الغشاء الداخلي للميتوكوندريا وإستخدام إنزيم 

 درس الرسم المقابل ثم اجب عن الأسئلة التي تلية ؟اس : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 . اكتب وصف للدورة من الرسم السابق -1
 . 4,  3, 1لفسفرة في دد نوع اح -2

 كم عدد البروتونات التي تصل سلسلة نقل الالكترونات . -3

 حدد اسم المرحلة التي لا يحدث فيها فسفرة . -4

 ( . 1الناتج من )  NADHماذا يحدث لـ  -5
-------------------------------------------------------------------------------------------   

( جزيئات 5جزيئات الطاقة الحقيقية الناتجة من اكسدة ) عدد احسبس : 
  ؟ تامه جلوكوز  اكسدة

 5) جلوكوز (     ATP                                           1.5ATPx  22FADHx 15 =ج :
  x  10NADH x 2.5ATP = 125 ATP                                            ) 5) جلوكوز 

    x 6ATP = 30 ATP                                           ) جميع المراحل ( 5) جلوكوز ( 
                                           170 ATP  ( =ATP ) اجمالي 
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12 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 في ايض الخلية ATPدور جزيئات 
أي  ةفي تركيب الاحماض النووية في الخلي ) إدينوسيني ثلاثي الفوسفات ( ATPيدخل مركب 

 في تركيب النيوكليوتيدات كجزئ لحفظ الطاقة في الخلية .
  ؟ ATPس : مما يتركب جزئ 

 ( . نقاعدة نيتروجينية ) الاديني -1ج : 
 سكر رايبوز . -2     

 ثلاث مجموعات فوسفات . -1

 
 ملحوظه     

 اتحاد سكر الرايبوز + قاعدة الادنين = ادينوسين . -1

كالوري / مول عند كسرها .  7.3وسفات طاقة مقدارها تحرر الرابطة بين جزيئات الف -2
 . ADPمن  AMPأو  ATPمن  ADPويتكو  

      ATP     Cal / molK7.3                Pi + ADP     Cal / molK7.3              Pi + AMP 

---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ؟  ATPس :  ما هي وظيفة مركب 
 الكلي .خلايا  –العضلية الخلايا  – يةفي الخلايا العصب :النقل النشط  -1
 –مي السيتوبلاز الانقسام –تضاعف المادة الوراثية  -في تكوين خيوط المغزل  لية :الخ انقسام -2

 الطور النهائي .
 انقباض –حركة الحيوانات المنوية  –المبطنة للقصبة الهوائية  حركة الأهداب حركة الخلية : – 3

 الخلية العضلية . 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 س : ادرس الشكل الموضح بالرسم
 عن الأسئلة التالية : أجبثم  
 ؟  ءالجزيهذا  اسمما  – 1
 مية الطاقة التي تم الحصول عليهاكم ك -2
 ؟  ءالجزيعند تكوين هذا    
 ما دور المركب في الخلية العصية إذا تم إعطاءه مجموعه فوسفات اخري .  -3

 

 
 ATPتركيب جزى    

  
     OH      
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13 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 ضبط التنفس الهوائي
 للجسم فقط دو  مةاللازيتم ضبط كميات المواد المتفاعلة والمواد الناتجة لكي يتم إنتاج الطاقة 

 زيادة أو نقصا  كالآتي : 

  
  
  
 
 

 

 

 

 

 

 علي عملية التنفس  في ضبط التنفس قد يوثر أي من العوامل بصورة عكسية
 ATPزيادة      يثبط      عملية التنفس   ينشط   ATPفمثلا : نقص 

 PADزيادة    ينشط      عملية التنفس    يثبط    PADونقص        

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ضبط التنفس الخلوي

 عوامل التنشيط عوامل الثبيط

ط انزيم ثبي
الفوسفوفركتو 
كينيز المسئول 

تكوين عن 
 البيروفات

 NADHزيادة  ATPزيادة  نقص السترات ADPزيادة 

انزيم  طثبي
بيروفات ديكربو 

 المسئول كسيليز
عن تحول  

الي  البيروفات
     Aاستيل كو 

انزيم  نشطي
الفوسفوفركتو 
كينيز المسئول 

تكوين عن 
 البيروفات

انزيم  نشطي
الفوسفوفركتو 

كينيز المسئول 
تكوين عن 

 حمض البيروفك
 في الخلية
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14 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 الغذائيةأيض المواد 
   الدهو    ثم    جلوكوز الدم وجلايكوجين الكبد والعضلات  يليها     الجسم للكربوهيدرات  استهلاكبعد     

 ثم                                                                                                                                                                        

                    البروتينات       ثم      يوكليوتيداتنال             عمليات هدم   يعقبها     عمليات بناء                          
  طارده للحرارة                     ماصه للحرارة                                             

 النواقل العصية (  –الأجسام المضادة  –الهرمونات  –) الأنزيمات    بناء البروتينات الوظيفية        بناء الخلايا والأنسجة       

 هي تفاعلات يتم فيها استخدام نواتج عمليات الهدم في عمليات البناء . تفاعلات البناء الايضي :
 Cal  = 1 Kcal  =  1000 cal 1 7.3         :ت التالية انتبه للتحويلا

  1 Cal  = 4.2  joule   
 سعر حراري .  4    يعطي     جم من الكربوهيدرات 1
 سعر حراري . 4         يعطي         جم من البروتين 1
 سعر حراري . 9         يعطي          جم من الدهون 1

------------------------------------------------------------------------------------- 
جم (  02جم ( بروتين و )  02جم ( دهون و )  02س : تناول شخص وجبة غذائية تحتوي علي ) 

 كربوهيدرات ,, فما مقدار الطاقة التي يحصل عليها هذا الشخص من هذه الوجبة ؟

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالحل   ــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 سعر حراري . x 9  =181 21طاقة الدهو  = 
 سعر حراري . x 4  =121 31طاقة البروتين = 

 سعر حراري . x 4  =161 41طاقة الكربوهيدرات = 
 سعر حراري . 461=  161+  121+  181اجمالي الطاقة = 

================================================== 
جم ( دهون  12) سعر حراري (وكانت مكونة من  022حصل منها علي ) س : تناول شخص وجبة غذائية 

 هذه الوجبة ؟ كتلة الكربوهيدرات في جم ( بروتين و كربوهيدرات ,, فما مقدار  02و ) 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالحل   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــ
 سعر حراري . x 9  =91 11طاقة الدهو  = 
 سعر حراري . x 4  =81 21طاقة البروتين = 

 سعر حراري . 431=  ( 81+  91 – ( 611طاقة الكربوهيدرات = 
 =  كتلة الكربوهيدرات 

 سعر حراري . 11705=   4304=   4عدد السعرات
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15 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 مخطط تفاعلات البناء والهدم للمواد الغذائية
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 . لابد من إزالة مجموعة امين من البروتين حتي تتمكن من المرور علي مراحل انتاج الطاقة 
 دورة كربس وإنتاج الامونيا  تشترك الاحماض النووية مع البروتين فيNH3 . 
  معلومة : تركيب الحمض الاميني 
 
 
 
 
 
 
 

 مجموعة كربوكسيل                       مجموعة امين                           
 3NHيتم ازالتها لتكوين                                                                    

 

ATP 

 

بناء
هدم
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16 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 معدل الأيض
 
 

 
 

 
 
 

 
  معدل الأيض الأساسييزداد  ( حسب المساحة السطحية للشخصm2 . ) 
  ( يتم قياس المساحة السطحية للشخصm2 . من خلال مقياس النموجرام ) 
 : مقياس يربط بين هو مقياس النموجرام  ( الكتلة والطول لإيجاد المساحة السطحيةm2  )

 . لأي شخص حسب طولة وكتلته

 ( الأنثى)  150) الذكر ( او  x 167المساحة السطحية ل الأيض الأساسي = معد
 س : من الشكل المقابل احسب معدل 

 ؟ الأساسي لهذا الشخصالايض 
 معدل الأيض الأساسي =

 ) الذكر (  x 167المساحة السطحية  
 ) الأنثى ( x  150المساحة السطحية  او
 

 = للذكر معدل الأيض الأساسي
        /h2287.24 kj/m = 1.72 x 167  

 =  للأنثى  معدل الأيض الأساسي
             /h2258 kj/m =   1.72 x 150  
 للاتي : انتبه

 يكو  معدل الايض الأساسي عند الأطفال اكبر من البالغين ويقل مع تقدم العمر علل ؟
 السن . لا  معدل البناء والانقسام لدي الأطفال اكبر من البالغين وكبار

 h2225 kj/m/ = معدل الايض الأساسي للأطفال
    

  ( BMR )الأساسي  معدل الايض معدل الايض

هو كميه الطاقة التي يستهلكها 
 الكائن الحي في زمن محدد .

هو كميه الطاقة التي يستهلكها 
 .  لاستمرار حياتة الكائن الحي

 البالغ في الذكر
/h2kj/m67 1 

 غةالبال في الأنثى
/h2kj/m50 1 
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17 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 :انواعه
 :

 هوائيثانيا : التنفس اللا
 يتم فى غياب الاكسجين . -
 السيتوسول . فيالسكرى  ارتشترك معه خطوة الانشط -

 ) ناتج ( . 4ATP) صافي ( او 2ATPتاج يتم من خلاله إن -

 أن واحد . في NAD+لــ  اختزال يحدث فيه أكسده و -

 . والخميرةض الكائنات مثل البكتريا تشترك فيه بع -

 تشترك فيه الخميرة .         كحوليتخمر  -1

 تشترك فيه البكتريا . يتم في العضلات     تخمر لبنى -2
 التخمر الكحولي  -1

  ( 2جزئ ( كحول ايثيلي و )  2ينتج  ) 2جزئCO . 
  من  والهيدروجينالذي يقوم بتمرير الالكترونات  الدهيدمستقبل الالكترونات هو استيل

NADH . لتكوين الكحول الايثيلي 
 س: إشرح خطوات التخمر الكحولى من الشكل المقابل ؟ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ............................................................................ج: ......................
......................................................................................................

......................................................................................................
...................................................................................................... 

......................................................................................................

...................................................................................................... 

 

H
2ATP 2ADP 
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18 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 : نــشــــاط 
 من الرسم الموضح أمامك أجب عن الأتى :

 ما أسم هذه العملية ؟ -

 ما دور الخميرة في هذه التجربة ؟ -
 لماذا تعكر ماء الجير ؟  -

 المركب الذى تشم رائحته ؟  اسمما  -

 ؟ ناتج عند صناعة الخبزما دور كل مركب  -

 
-------------------------------------------------------------------------------------- 

 ي اللبنالتخمر  -2
  ( 2ينتج  ) جزئ ( حمض لاكتيك ) لبنيك . 
 الذي يقوم بتمرير الالكترونات والهيدروجين      حمض البيروفيك مستقبل الالكترونات هو 
 . حمض لاكتيكلتكوين  NADHمن     
  بعض أنواع البكتريا . فيهتشترك 
 افية يها لتحرير كمية كهيكلية عندما لا يكفي الاكسيجين الواصل اليحدث في العضلات ال

 يتراكم في العضلات . ويتكون حمض لاكتيكمن الطاقة 
 من الشكل المقابل ؟  خطوات التخمر اللبني اشرحس: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سكر اللاكتوز
 

 فى الحليب  

 

 

 

 

H

2ATP 2ADP 
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19 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 ؟ لاهوائيلفي التنفس ا التنفس مراحلتكتمل باقي  س : لماذا لا
 . للإلكتروناتكمستقبل نهائي  ج : لعدم وجود الاكسجين

------------------------------------------------------------------------------------- 
  تراكم حامض اللاكتيك في العضلات يؤدى إلي ان     
 العلاج : اخذ قسط من الراحة .   

 التخلص من حامض اللاكتيك في الكبد خلال الراحة يتم 
 إلي حامض بيروفيك لتكمله دورة كريس . بتحويله

 
  حامض اللاكتيكتقوم بعض أنواع من البكتريا بالتخمر اللبني وإنتاج 

 مثال : بكتريا تكون الزبادي
تقوم بتحويل سكر اللاكتوز الموجود في الحليب الي حامض اللاكتيك فيتخثر الحليب مكونا 

 ولا كحول . 2COزبادي ولا يتكون 
 زبادياللبكتريا بعمل التخمر الكحولى واللبنى مما يتسبب عنه فساد اللبن تقوم اأحياناً 
  . 2COبسبب تكون وإنتفاخ غطاء العبوة  تكون الكحول الايثيلي بسبب

================================================= 

 كيف إستفاد الإنسان من فكرة  التخمر ؟
 وهي : تتم الاستفادة من التخمر في عدة مجالات

 في صناعة الخبز .  - 1
عند مزج الخميرة مع الطحين ) كربوهيدرات ( في وجود الماء الدافئ تنشط الخميرة 

علي شكل فقاعات  2COوتتغذي علي الجلوكوز الناتج من تحلل النشا ) الطحين ( وينتج 
ول نتجعل الخبز منتفخا واكثر مسامية ويعطيه طعم مقبول عند خبزة وأيضا يتكون الايثا

 الذي يتطاير اثناء الخبيز ويعطي رائحة مميزة .
 
 
 
 
 
 

 الإجهاد 
 الإعياء 

التشنج العضلي 
.
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21 ة  نا : معا دائما في المقدمشعار  -هدفنا : تفوق وليس نجاح     -سياستنا : تحديث وتطوير مستمر    -بدايتنا : ذكر الله  ) 

 التخليل . – 2
 

 في                           يتم وضع
 

 اثناء ذلك                                                                          

 
 
 
 

     
------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 إنتاج الغاز الحيوي . -3
  : ينتج من تخمر الفضلات العضوية  غاز الميثان 

: يتم عمل مفاعلات حيوية بهدف انتاج الغاز الحيوي الذي يستخدم كطاقة  في الصين
 نظيفة .
 : تاثير الغاز الحيوي علي البيئة 

 خلص البيئة من مشكلة النفايات .ي -1

 لا يلوث البيئة . -2

 انتاج وقود متجدد . -3

 يحافظ علي الاتزان البيئي . -4
  : قصب السكرينتج من تخمر   الكحول الايثيلي 
 البرازيل : يتم انتاج الكحول الايثيلي كوقود حيوي بهدف استخدامه في السيارات .في 
  لإنتاج وقود حيوي متجدد . تبذور النباتاحاليا يتم استخدام بعض 
 
 
 

 خضرواتال

 بعض الفاكهة

 محلول ملحي 
 وسط مناسب لنمو البكتريا 

تقوم البكتريا بتحليل 
المادة السكرية وتكوين 
حامض اللاكتيك بتركيز 

0.8% : 1.5 %  
 لمخلل بعض التغيراتيعتري ا

 القوام اللو 

يتم علاجه بإضافة 
 مواد ملونة طبيعية

 الشبة ) كبريتاتيتم علاجه بإضافة 
 الالمونيوم والبوتاسيوم المائية (

 الزيتو  تباع الشمس الفستق النخيل
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 . صناعه الألبان و الأجبان –4
تقوم البكتريا بتحويل سكر اللاكتوز الموجود في الحليب الي حامض اللاكتيك فيتخثر 

 ولا كحول . 2COالحليب مكونا زبادي او اجبان ولا يتكون 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------- 
 * بعض التأثيرات السلبية للعلوم والثقافة علي عملية التنفس *

 بأمراض الحساسية كالربو . للإصابةتعرض الإنسان  – 1
سرطان العظام (  –دم سرطان ال –) سرطان الرئة بالسرطان  الإصابةزيادة نسبة  – 2

 .صانع والمبيدات بأنواعها نتيجة لزيادة نسبة الملوثات الناتجة من الم
 بسبب :ة نييادة نسبة الإجهاض والتشوهات الجنزي – 3

 . تعرض الام لبعض ابخرة المصانع وعوادم السيارات 

 . تناول العقاقير والمضادات الحيوية دون استشارة الطبيب 

 . استخدام مواد التجميل دون دراية بمخاطرها 
والتأثير  قير وبالتالي زيادة الأمراضتطور صناعة الخمور والمهدئات والعقا – 4

 ضيق التنفس .           تشمع الكبد . علي التنفس ككل :   
              . انخفاض كفاءة الرئتين 

 . تؤثر علي التنفس الخارجي والداخلي للهواء الجوي المنبعثةزيادة نسبة الغازات الضارة  – 5

 معدل التنفس وجد علاقة بين ارتفاع درجة الحرارة و
 .           وخاصة عند الأطفال وكبار السن                

-------------------------------------------------- 
   تدريسخبير                                                                                                                            / عبدالناصر غازيأ  الي اللقاء مع الباب الثالث ان شاء الله 

 


